

## 第二次模拟考试 文综 参考答案

一、选择题：本题共 35 小题，每小题 4 分，共 140 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
C	D	A	C	A	B	A	B	B	C
11	12	13	14	15	16	17	18	19	20
C	D	A	C	B	C	C	B	A	D
21	22	23	24	25	26	27	28	29	30
D	B	C	B	C	A	C	X(A)	D	C
31	32	33	34	35					
B	B	C	B	B					

二、非选择题：本大题包括 9 小题，共 160 分。

36. (28 分)

(1) 湖北鹤峰县地处亚热带季风区，气候温暖湿润，雨热同期；(2 分) 地处山区，林场多(2 分)，具有腐殖质较多而湿润的林下环境(2 分) 适合天麻生长。

(2) 受其成活难度的限制，野生天麻产量极低，需要远大于供给，(2 分) 野生天麻质量好，药用成分含量更高。(2 分)

(3) 冬季收获，天麻有充足的时间完成整个生长周期，质量好，产量大(2 分)；因冬季天气干燥采收后的天麻块茎更方便储存和药用处理(2 分)，经济价值高；春季为天麻繁殖期，采收对天麻破坏性大(2 分)；夏季气温高，该地湿度较大，采收的天麻容易腐烂(2 分)；夏季为天麻的生长期，质量差，产量低(2 分)；冬季采收，可为天麻恢复留出时间，减少对天麻的破坏(2 分)（每点 2 分，答五点得满分）

(4) 与深山里种植相比，临近聚落：便于田间管理(2 分)，受野生动物啃食较少(2 分)，产量更高、品质更好；种植、采收投入的劳动力成本会降低(2 分)；交通运输便利，运输环节的产品损失降低(2 分)。

37. (28 分)

(1) 南极下降风从大陆中心的南极极区吹向大陆边缘的沿海地区，大陆中心的极地高压与大陆边缘的副极地低压间的气压差大，风力大(4 分)；大陆中心与大陆边缘的地势差大，

气流受重力作用大。(4分)；下降风经过的陆地表面，冰面为主，几乎没有植被，所以，风受阻碍作用弱。(4分)

(2)后半夜到日出前后(2分)。(南极洲夏季的一天中，太阳照射有昼夜差异的存在。)夜晚，南极冰盖表面散热为主(2分)，近地面大气也随之降温，到日出前后达最低；同时，晴朗天气的夜晚，大气保温作用差(2分)，大气降温程度加强，故，后半夜到日出前后气温达一天中的最低(2分)，空气下沉形成的高压最强，风力也会最大。

(3)气候方面，带来寒冷的气流，起降温作用(2分)；地形地貌方面，南极大陆边缘沿岸地区会出现风力侵蚀地貌(2分)；水文方面，会促进冰盖向海洋延伸形成冰架，冰架脱落成冰山(2分)；生物方面，吹动沿岸海水形成离岸流，深层海水上泛，带来营养物质，海洋生物丰富(2分)。

38.(1)①中国加快建设统一国内市场，依托超大规模市场优势，向世界贡献国际公共产品，进博会构建了世界的市场、共享的市场、大家的市场，推动世界各国及其企业充分交融合作，共享中国大市场机遇，惠及更多消费者。(3分)②我国坚持新发展理念，坚定奉行互利共赢的开放战略，以国内大循环吸引全球资源要素，使越来越多的创新产品进入中国，增强国内国际两个市场两种资源联动效应，提升贸易投资合作质量和水平。(3分)③我国政府积极履行经济职能，实施科学的宏观调控，不断优化营商环境，更有效率地实现内外市场联通、要素资源共享，成为吸引全球投资的热土。(3分)④我国加快建设现代化经济体系，构建统一开放、竞争有序的市场体系，推动建设开放型世界经济，向着构建人类命运共同体目标不懈奋进，推动各国各方共享深化国际合作机遇。(3分)

(2)①有利于吸收外来有益文化，推动中华文化发展。②有利于扩大中华文化国际影响力，促进人类文明繁荣进步。③有利于促进世界各国的相互理解与信任，共同创造更加美好的世界。(每点2分)

38.①加强党的领导，发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，充分发展切实可行的人民民主形式。(2分)②坚持以人民为中心的思想，紧紧依靠人民，坚持人民至上的理念，夯实人民民主建设的群众基础。

(2分)③坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，发挥统一战线的政治优势，调动各方面的积极性，共同推动人民民主建设。(3分)④坚持人民民主专政，发展全过程人民民主，发挥协商民主的独特优势，汇聚更多民主力量，推动我国人民民主建设。(3分)

【细则】若回答“党的性质”、“政协的性质或职能”可酌情给2分，其他角度均不得分。

39. (1) 生产力决定生产关系，生产关系反作用于生产力。(3分) 生产关系适应生产力的状况就会推动生产力的发展，反之则会阻碍生产力的发展。(3分) 完善知识产权保护体制机制适应了我国经济高质量发展的现实需要，也是破除妨碍科技创新的体制机制障碍的必然要求，(3分) 有利于推动大众创新，提升我国自主创新水平，建设创新型国家。(3分)

(2) 发明人如果选择以商业秘密方式来保护其发明，一旦他人独立作出相同的发明，则他人可以实施该发明，不构成侵权。(2分) 甲选择以商业秘密的方式来保护其发明，B公司作出了和甲相同的发明并实施并不构成侵权。(2分) 甲无事实依据在社交平台发文公开谴责B公司侵权，(2分) 实际上是以诽谤的方式侵害B公司的名誉权。(2分)

(3) ①坚持党对产权保护的领导，科学谋篇布局。②坚持和发展中国特色社会主义，不断创新产权建设的理论、制度和实践。③坚持全面依法治国，形成中国特色社会主义产权法律制度体系。④坚持以人民为中心。(6分)

40. (1) 特点：以政府力量为主导；治疗与预防并行，注重科学防疫；疫病防治机构分布广、形式多样；医疗救助与社会救济相结合。(8分)

意义：有利于疫病的防治，保障百姓的生命安全，促进人口增长；体现了以人为本的治国思想，稳定社会秩序，巩固统治；推动国家治理体系的完善和治理能力的提高；传播医学观念，为后世的疫病防治提供了借鉴。(4分)

(2) 变化：建立起科学化、体系化的疫病防治机制；更加注重预防；增加海港防疫，防止外来疫病传入；注重国际合作；法律法规更加健全。(5分)

原因：疫灾的冲击；晚清政府的社会治理意识增强；租界在卫生防疫上的示范（“向西方学习”）；社会变革的推动（“洋务运动”“清末新政”）。(8分)

42. 题目：思想革新者 **马丁·路德**、**王阳明**

论述：马丁·路德面对罗马教廷的长期盘剥，他通过《九十五条论纲》痛斥教会的欺骗，宣扬信徒个人可以因信仰而得救、上帝面前人人平等等主张。他的主张推动了新教运动的兴起，不仅解放了人们的思想，还推动了资本主义和欧洲文化教育事业的发展。

王阳明针对程朱理学官方化之后的日益僵化，吸收陆九渊的思想提出了以“致良知”为核心的理论，宣扬以自己内心为准则，隐含平等和叛逆色彩。他的主张推动了心学的繁荣，否定了一些传统伦理道德标准，顺应了明朝商品经济发展，和市民文化兴起的潮流。

评论：马丁·路德和王阳明身处商品经济发展，社会关系逐渐变动的环境下，都宣扬个人具有对价值进行判断的权力和能力，对当时旧思想束缚下的社会规范进行了改造，推动了历史的进步。

欧洲较为分裂的政治格局利于不同思想的并存和延续，路德开启的宗教改革最后成长为新教、民族国家及资本主义政治经济发展的重要基石。明清中国社会的资本主义发展水平较西方不够充分，王心学却始终未能成为官方思想或对后续的社会变革产生较大的影响。  
**其他参考角度：**查士丁尼和唐高宗：都组织编定了重要的法典，《查士丁尼民法大全》、《唐律疏议》，成为了罗马法和中华法系发展完备的标志，都对后世产生深远影响。伊凡四世和朱元璋：强化中央集权君主专制；成吉思汗和忽必烈：开创庞大帝国；郑和和哥伦布：伟大的航海家。

43. (1) 措施：进口美国粮食，设立饮食改善协会，改变饮食结构。(4分) 影响：缓解了二战后日本的饥荒，促进了社会经济恢复；改变了日本饮食结构；有利于美国粮食倾销，强化了美国对日本的控制。(3分)

(2) 措施：制定法律法规和政策；建立稳定的耕地保护机制；构建农业产业体系；注重农业科技，推广农业技术；健全粮食储备体系。(5分) 意义：保障人民生活，维护社会稳定；促进经济发展推进工业化和城市化；推动改革开放在农业领域的不断深化。(3分)